

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Латыповой Зарины Камильевны
«Особенности эпилепсии, развившейся на фоне хронической ишемии
головного мозга», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные
болезни**

Актуальность темы

Эпилепсия у пожилых является важной клинической проблемой в современной неврологии. По данным Международной противоэпилептической лиги частота симптоматической локально обусловленной эпилепсии сосудистого генеза составляет 6-8%. Однако механизмы, способствующие манифестации эпилепсии у больных с ХИГМ, остаются до сих пор недостаточно изученными.

Диссертационное исследование Латыповой Зарины Камильевны посвящено изучению возможных факторов риска развития эпилепсии у больных с хронической церебральной ишемией. Автором проведено комплексное обследование пациентов с эпилепсией, манифестирующей на фоне хронической ишемии головного мозга. Выполнены современные по уровню методических возможностей измерения, позволившие автору получить достоверные результаты.

Научная новизна

У больных с хронической ишемией головного мозга с развивающейся эпилепсией наряду с превалированием корковой и субкортикальной локализации сосудистых очагов определено более выраженное поражение белого вещества головного мозга по сравнению с пациентами без эпилепсии. Определена большая выявляемость стенозирующего процесса магистральных артерий головы у больных с эпилепсией, развившейся на фоне хронической ишемии головного мозга, относительно больных без эпилептических припадков. Установлена высокая частота выявления сниженной цереброваскулярной реактивности в вертебробазилярном бассейне у больных с хронической ишемией головного мозга и эпилептическими припадками. Определена связь развития эпилепсии и высокой скорости пассивного трансмембранныго ионотранспорта у больных с хронической ишемией головного мозга.

Практическая значимость работы

Работа, бесспорно имеет теоретическую и практическую значимость. Комплексное обследование (общеклинический осмотр, нейровизуализационное обследование, экстракраниальное и транскраниальное дуплексное сканирование с проведением функциональных проб для оценки цереброваскулярной реактивности, определение скорости пассивного трансмембранныго ионотранспорта) позволяет установить особенности и факторы риска развития эпилепсии у больных с ХИГМ.

Выявленные факторы риска развития эпилепсии у больных с хронической ишемией головного мозга (кортикалная и субкортикалная локализация сосудистых очагов в головном мозге, снижение цереброваскулярной реактивности в вертебробазилярном бассейне, высокая скорость пассивного трансмембранныго ионотранспорта) необходимо учитывать при возникновении любых пароксизмальных состояний для своевременной диагностики эпилепсии и подбора лекарственной терапии.

Материалы диссертации Латыповой З.К. обсуждались на научных съездах и конференциях. По теме диссертации опубликовано 13 печатных работ, из них 4 - в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК РФ.

Принципиальных замечаний по существу представленных в автореферате материалов исследования нет.

Таким образом, диссертация Латыповой З.К. на тему «Особенности эпилепсии, развившейся на фоне хронической ишемии головного мозга» является завершенным научно-квалификационным исследованием, в котором обосновано решение одной из актуальных задач неврологии – выявления возможных факторов риска эпилепсии у больных с хронической церебральной ишемией.

По своей научной новизне, практической значимости, актуальности полученных результатов диссертация полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842 (ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Латыпова Зарина Камильевна, заслуживает присвоения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – «нервные болезни».

«_28_» марта 2017 г.

Профессор кафедры неврологии,
нейрохирургии и медицинской генетики
ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный
медицинский университет» МЗ РФ
650029, г. Кемерово, ул. Ворошилова, 22
Тел. (3842)-39-64-30; E-mail: kemsma@kemsma.ru
д.м.н. профессор


Коваленко А.В.

Подпись профессора Коваленко Андрея Владимировича заверяю.

Начальник управления кадров

ФГБОУ ВО Кем ГМУ МЗ РФ




Н.В. Шевалова